


Pesquisa 

quantitativa online

entrevistas

2.017
Nacional

M E TO D O L O G I A A M O S T R A P R A Ç A S

ENTREVISTAMOS PESSOAS QUE SAEM DE 
CASA AO MENOS 1 VEZ POR SEMANA

Margem de erro

2,2 p.p.

1.194 casos

PERFIL 30 de julho a 

10 de agosto de 2021

Data de campo

823 casos

18 anos 

ou mais

Pesquisa ponderada a partir da distribuição da população brasileira por região, sexo e escolaridade, 

conforme parâmetros da PNAD/IBGE.

MulheresHomens



S E G U R A N Ç A  E  V I O L Ê N C I A  N O S  
D E S L O C A M E N T O S

C O M O  A S  M U L H E R E S  S E  D E S L O C A M  
P E L A  C I D A D E

I M PA C T O S  D A  PA N D E M I A  N O S  
D E S L O C A M E N T O S

AGENDA

P E R C E P Ç Ã O  D E  S E G U R A N Ç A  N O S  
D E S L O C A M E N T O S

C O N S I D E R A Ç Õ E S  F I N A I S



PERCEPÇÃO DE 
SEGURANÇA NOS 
DESLOCAMENTOS



As pessoas que circulam 

pela cidade se sentem 

seguras?



4 22 4 5 15 11 14 18 9 16

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

APENAS 16% DAS 
PESSOAS QUE 
CIRCULAM PELA 
CIDADE SENTEM-
SE PLENAMENTE 
SEGURAS EM SEUS 
DESLOCAMENTOS

%  S E N S A Ç Ã O  D E  S E G U R A N Ç A  A O  D E S L O C A R -

S E  P E L A  C I D A D E

Base: 2.017

C1a. Considerando uma escala de 0 a 10, onde 0 significa que não se sente nada seguro/a, e 10 que se sente muito seguro/a, quanto 

você diria que se sente seguro/a ao se deslocar pela cidade de maneira geral? 

Média

6,65

32% notas 0-5 25% notas 9-10



Quando olhamos para 

alguns grupos sociais, 

entendemos que a sensação 

de insegurança não é a 

mesma para todos.



PESSOAS 
COM 
DEFICIÊNCIA



6% DOS RESPONDENTES DECLARARAM SER PESSOAS 
COM DEFICIÊNCIA

%  P E S S O A S C O M  D E F I C I Ê N C I A

6

92

2

Sim Não Prefiro não responder

%  T I P O  D E  D E F I C I Ê N C I A

( E N T R E  P C D )

58

20

15

10

0

Física / Motora

Visual

Auditiva

Mental / Intelectual

Múltipla

Base: 2.017 / 129 casos

F4a: Você tem alguma deficiência permanente? (RU) / F4b: E qual tipo de deficiência você tem? (RM) 



31 12 57

Pessoas com deficiência Não PCD Ambas igualmente

Base: 2.017 casos

C3_6. Na sua opinião, quais desses grupos de pessoas correm mais riscos de sofrer uma violência ao se deslocarem pela cidade? (RU)

%  Q U A I S  G R U P O S  
C O R R E M  M A I S  
R I S C O S D E  S O F R E R  
V I O L Ê N C I A  N O  
D E S L O C A M E N T O  
P E L A  C I D A D E

HÁ PERCEPÇÃO DE QUE PESSOAS COM DEFICIÊNCIA TÊM MAIOR RISCO DE 
SOFRER VIOLÊNCIA NO DESLOCAMENTO PELA CIDADE DO QUE AS NÃO PCD

40% PCD

% GRUPO COM MAIS RISCOS DE SOFRER VIOLÊNCIA NOS 

DESLOCAMENTOS PELA CIDADE



32

37

43

35

25

28

Não-PCD

PCD

Notas 0 - 5 Notas 6 - 8 Notas 9 - 10

PESSOAS COM DEFICIÊNCIA SENTEM-SE MAIS INSEGURAS NO 
DESLOCAMENTO PELA CIDADE

%  S E N S A Ç Ã O  D E  S E G U R A N Ç A  A O  D E S L O C A R - S E  P E L A  C I D A D E

Base: 129 PCD / 1.888 Não PCD 

C1a. Considerando uma escala de 0 a 10, onde 0 significa que não se sente nada seguro/a, e 10 que se sente muito seguro/a, quanto 

você diria que se sente seguro/a ao se deslocar pela cidade de maneira geral? 

Média

6,45

6,69



PESSOAS DE 
BAIXA 
RENDA



38 7 55

Pessoas pobres Pessoas ricas Ambas igualmente

Base: 2.017 casos

C3_2. Na sua opinião, quais desses grupos de pessoas correm mais riscos de sofrer uma violência ao se deslocarem pela 

cidade? (RU)

%  Q U A I S  G R U P O S  
C O R R E M  M A I S  
R I S C O S D E  S O F R E R  
V I O L Ê N C I A  N O  
D E S L O C A M E N T O  
P E L A  C I D A D E

A PERCEPÇÃO DE QUE PESSOAS POBRES CORREM MAIOR RISCO DE SOFRER 
VIOLÊNCIA NO DESLOCAMENTO PELA CIDADE É AINDA MAIOR ENTRE AS CLASSES DE

37% Classe AB

43% Classe DE

% GRUPO COM MAIS RISCOS DE SOFRER VIOLÊNCIA NOS 

DESLOCAMENTOS PELA CIDADE



26

35

45

41

29

24

Classe AB

Classe CDE

Notas 0 - 5 Notas 6 - 8 Notas 9 - 10

PESSOAS DE MENOR RENDA SENTEM-SE MAIS INSEGURAS NOS 
DESLOCAMENTOS PELA CIDADE

%  S E N S A Ç Ã O  D E  S E G U R A N Ç A  A O  D E S L O C A R - S E  P E L A  C I D A D E

Base: AB 813 / 1.204 CDE

C1a. Considerando uma escala de 0 a 10, onde 0 significa que não se sente nada seguro/a, e 10 que se sente muito seguro/a, quanto 

você diria que se sente seguro/a ao se deslocar pela cidade de maneira geral? 

Média

6,97

6,45



PESSOAS 
NEGRAS



40 3 57

Pessoas Negras Pessoas Brancas / Não negras Ambas igualmente

Base: 2.017 casos

C3_3. Na sua opinião, quais desses grupos de pessoas correm mais riscos de sofrer uma violência ao se deslocarem pela 

cidade? (RU)

%  Q U A I S  G R U P O S  
C O R R E M  M A I S  
R I S C O S D E  S O F R E R  
V I O L Ê N C I A  N O  
D E S L O C A M E N T O  
P E L A C I D A D E

PARA 4 EM CADA 10, PESSOAS NEGRAS TÊM MAIS RISCO DE SOFRER 
VIOLÊNCIA DO QUE BRANCOS/NÃO NEGROS EM SEUS DESLOCAMENTOS

46% Negros

% GRUPO COM MAIS RISCOS DE SOFRER VIOLÊNCIA NOS 

DESLOCAMENTOS PELA CIDADE



29

35

41

45

30

20

Não negros

Negros

Notas 0 - 5 Notas 6 - 8 Notas 9 - 10

SENSAÇÃO DE SEGURANÇA NOS DESLOCAMENTOS É MENOR 
ENTRE NEGROS DO QUE ENTRE NÃO NEGROS

%  S E N S A Ç Ã O  D E  S E G U R A N Ç A  A O  D E S L O C A R - S E  P E L A  C I D A D E

Base: Negros 993 / Não negros 1.014 casos

C1a. Considerando uma escala de 0 a 10, onde 0 significa que não se sente nada seguro/a, e 10 que se sente muito seguro/a, quanto 

você diria que se sente seguro/a ao se deslocar pela cidade de maneira geral? 

Média

6,37

6,91



POPULAÇÃO 
LGBTQIA+



9% DOS RESPONDENTES PERTENCEM À POPULAÇÃO 
LGBTQIA+ (NÃO CIS E NÃO HETEROSSEXUAIS)

Base: 2.017 casos
A1. Com qual gênero você se identifica: (RU); F2b. Qual é a sua orientação sexual, ou seja, você se sente atraído/a por pessoas do sexo oposto ou do 
mesmo sexo, ou as duas coisas? (RU) ; F2c. Pensando em sua identidade de gênero, você diria que... (RU) 

%  G Ê N E R O
%  O R I E N TA Ç Ã O  

S E X U A L

47

53

Neutro

Masculino

Feminino

85

44
7

Prefiro não responder

Bissexual

Homossexual

Heterossexual

%  I D E N T I D A D E  D E  

G Ê N E R O

52

41

52
Nasceu com o sexo feminino e
se identifica como mulher

Nasceu com o sexo masculino e
se identifica como homem

Outros

Prefere não responder



50 3 47

Homossexuais Heterossexuais Ambas igualmente

Base: 2.017 / 192 LGBTQIA+

C3_5. Na sua opinião, quais desses grupos de pessoas correm mais riscos de sofrer uma violência ao se deslocarem pela cidade? (RU); 

C3_4. Na sua opinião, quais desses grupos de pessoas correm mais riscos de sofrer uma violência ao se deslocarem pela cidade? (RU)

%  Q U A I S  G R U P O S  
C O R R E M  M A I S  
R I S C O S D E  S O F R E R  
V I O L Ê N C I A  N O  
D E S L O C A M E N T O  
P E L A C I D A D E

HÁ MAIOR PERCEPÇÃO DE RISCO DE VIOLÊNCIA ASSOCIADO AO 
DESLOCAMENTO DE PESSOAS TRANS E HOMOSSEXUAIS, SOBRETUDO 
DENTRE A POPULAÇÃO LGBTQIA+

45 4 51

Pessoas trans Pessoas cis Ambas igualmente

70% LGBTQIA+

59% LGBTQIA+

% GRUPO COM MAIS RISCOS DE SOFRER VIOLÊNCIA NOS 

DESLOCAMENTOS PELA CIDADE



31

37

43

41

26

22

Não LGBTQIA+

LGBTQIA+

Notas 0 - 5 Notas 6 - 8 Notas 9 - 10

POPULAÇÃO LGBTQIA+ SENTE-SE MAIS INSEGURA EM SEUS 
DESLOCAMENTOS PELA CIDADE

%  S E N S A Ç Ã O  D E  S E G U R A N Ç A  A O  D E S L O C A R - S E  P E L A  C I D A D E

Base: 192 LGBTQIA+ / 1.825 Não LGBTQIA+ 

C1a. Considerando uma escala de 0 a 10, onde 0 significa que não se sente nada seguro/a, e 10 que se sente muito seguro/a, quanto 

você diria que se sente seguro/a ao se deslocar pela cidade de maneira geral?

Média

6,66

6,45



MULHERES



% GRUPO COM MAIS RISCOS DE SOFRER VIOLÊNCIA NOS 

DESLOCAMENTOS PELA CIDADE

%  Q U A I S  G R U P O S  
C O R R E M  M A I S  
R I S C O S D E  S O F R E R  
V I O L Ê N C I A  N O  
D E S L O C A M E N T O  
P E L A C I D A D E

O GRUPO MAIS PERCEBIDO COMO VULNERÁVEL À VIOLÊNCIA EM 
SEUS DESLOCAMENTOS PELA CIDADE SÃO AS MULHERES

Base: 1.194 Mulheres /  823 Homens

C3_1: Na sua opinião, quais desses grupos de pessoas correm mais riscos de sofrer uma violência ao se deslocarem pela cidade? (RU)

75 3 22

Mulheres Homens Ambos igualmente

79% Mulheres

70% Homens



29

34

43

42

28

24

Homens

Mulheres

Notas 0 - 5 Notas 6 - 8 Notas 9 - 10

MULHERES SENTEM-SE MAIS INSEGURAS DO QUE OS HOMENS 
EM SEUS DESLOCAMENTOS PELA CIDADE

%  S E N S A Ç Ã O  D E  S E G U R A N Ç A  A O  D E S L O C A R - S E  P E L A  C I D A D E

Base:: 1.194  Mulheres / 823 Homens

C1a. Considerando uma escala de 0 a 10, onde 0 significa que não se sente nada seguro/a, e 10 que se sente muito seguro/a, quanto 

você diria que se sente seguro/a ao se deslocar pela cidade de maneira geral?

Média

6,83

6,48



9 6 13 29 43

Discordo totalmente Discordo parcialmente

Não concordo, nem discordo Concordo parcialmente

Concordo totalmente

Base: 2.017 casos

D5. O quanto você concorda ou discorda com as frases abaixo? (RU POR LINHA)

%  C O N C O R D Â N C I A  
C O M  A S  F R A S E S

“Os espaços públicos são mais perigosos 

para mulheres do que para homens”

Mulheres: 77%

Homens: 66%



% MEDO AO SE DESLOCAR PELA CIDADE

COLOCANDO-SE NO 
LUGAR DAS 
MULHERES, OS 
HOMENS 
DECLARAM QUE 
TERIAM MAIS 
MEDO AO ANDAR 
PELA CIDADE. 
JÁ MULHERES SE 
SENTIRIAM MAIS 
SEGURAS SE 
FOSSEM HOMENS

Base Mulheres: 1.194 I Homens: 823
C3a. Você nos disse que se identifica com o gênero feminino. Se você fosse um homem (se identificasse com o gênero masculino) você acha que: (RU) / C3b. Você nos 
disse que se identifica com o gênero masculino. Se você fosse uma mulher (se identificasse com o gênero feminino) você acha que: (RU) 

65 28 7
Se fosse mulher
(Entre homens)

11 29 60
Se fosse homem
(Entre mulheres)

Sentiria mais medo ao se deslocar pela cidade

Sentiria o mesmo grau de medo ao se deslocar pela cidade

Sentiria menos medo ao se deslocar pela cidade



DENTRE OS 
GRUPOS 
TESTADOS, AS 
MULHERES SÃO 
PERCEBIDAS 
COMO AS MAIS 
VULNERÁVEIS EM 
SEUS 
DESLOCAMENTOS

31 12 57

Pessoas com deficiência Não PCD Ambas igualmente

38 7 54

Pessoas pobres Pessoas ricas Ambas igualmente

40 3 57

Pessoas Negras Pessoas Brancas / Não negras Ambas igualmente

50 3 47

Homossexuais Heterossexuais Ambas igualmente

45 4 51

Pessoas trans Pessoas cis Ambas igualmente

75 3 22

Mulheres Homens Ambos igualmente

% GRUPO COM MAIS RISCOS DE SOFRER VIOLÊNCIA NOS 

DESLOCAMENTOS PELA CIDADE

Base: 2017 casos

C3_1: Na sua opinião, quais desses grupos de pessoas correm mais riscos de sofrer uma violência ao se deslocarem pela cidade? (RU)



%  P E R F I S  Q U E  S E  D E S TA C A M  E N T R E  O S  Q U E  S E  S E N T E M  

I N S E G U R O S  N O  D E S L O C A M E N T O  P E L A  C I D A D E

( N O TA S  0  – 5 )

MULHERES, NEGROS, CLASSES CDE, POPULAÇÃO LGBTQIA+ E PCD SÃO OS 
QUE MAIS SE SENTEM INSEGUROS EM SEUS DESLOCAMENTOS

Base: 2.017

C1a. Considerando uma escala de 0 a 10, onde 0 significa que não se sente nada seguro/a, e 10 que se sente muito seguro/a, quanto você diria 

que se sente seguro/a ao se deslocar pela cidade de maneira geral?
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%  P E R F I S  Q U E  S E  D E S TA C A M  E N T R E  O S  Q U E  S E  S E N T E M  

I N S E G U R O S  N O  D E S L O C A M E N T O  P E L A  C I D A D E

( N O TA S  0  – 5 )

MULHERES, JOVENS, MORADORES DA REGIÃO NE E DE PERIFERIA, NEGROS,
CLASSES DE, POPULAÇÃO LGBTQIA+ E PCD SÃO OS QUE MAIS SE SENTEM 
INSEGUROS EM SEUS DESLOCAMENTOS

Base: 2.017

C1a. Considerando uma escala de 0 a 10, onde 0 significa que não se sente nada seguro/a, e 10 que se sente muito seguro/a, quanto você diria 

que se sente seguro/a ao se deslocar pela cidade de maneira geral?
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Para entender as 
razões pelas quais as 
mulheres sentem-se 
mais inseguras, 
mapeamos seus 
deslocamentos e as 
violências 
vivenciadas
nos trajetos.



DESLOCAMENTOS 
DAS MULHERES  

PEL A CIDADE



Como ocorrem esses 
deslocamentos das 
mulheres pela 
cidade?



23

10

12

8

16

15

16

Todos os dias

6 dias por semana

5 dias por semana

4 dias por semana

3 dias por semana

2 dias por semana

1 dia por semana

%  F R E Q U Ê N C I A  C O M  Q U E  S A I  D E  C A S A  

( E N T R E  M U L H E R E S )

AS MULHERES 
DESLOCAM-SE, EM 
MÉDIA, 4 DIAS 
POR SEMANA – E 
CERCA DE 1/4 SAI 
TODOS OS DIAS

Média:

4 dias por 

semana

Base: Mulheres 1.194

A6. De modo geral, com que frequência você tem saído de casa atualmente, pensando em uma semana típica? (RU)



BASE: MULHERES 1.194

EMBORA AS 
MULHERES 
DESLOQUEM-SE 
SOBRETUDO DE 
MANHÃ E À 
TARDE, 46% 
DESLOCAM-SE À 
NOITE E 6% DE 
MADRUGADA

Base: 1.194
B1. Em geral, em quais horários você faz seus deslocamentos em cada um dos seguintes dias? Considere deslocamentos os momentos em que você está indo de um local 
para outro, independente do meio de transporte utilizado (a pé, de carro, de transporte público etc.): (RM POR LINHA)

% Mulheres que se deslocam 

nesses períodos

Manhã 83%

Tarde 70%

Noite 46%

Madrugada 6%

%  P E R Í O D O S  D E  D E S L O C A M E N T O

( E N T R E  M U L H E R E S )



AS MULHERES LEVAM, EM MÉDIA, 2 HORAS E 10 MINUTOS EM SEUS 
DESLOCAMENTOS DURANTE A SEMANA E 1 HORA E 25 MINUTOS AOS FINAIS 
DE SEMANA

Base: 1.194 casos

B3. Considerando ida e volta, quanto tempo aproximadamente você diria que gasta no total em seus deslocamentos em um dia típico de semana (2ª a 6ª feira)? 

(RU) / B4. Quanto tempo aproximadamente você diria que gasta em seus deslocamentos em um dia típico de final de semana (sábado e domingo)? (RU)

%  T E M P O  G A S T O  N O S  D E S L O C A M E N T O S

( E N T R E  M U L H E R E S )

4

12

17

25

19

23

4

12

21
22

16

25

Até 15 minutos 16 a 30 min 31 min a 1 h 1h1 min a 2 h 2h1 min a 3 h Mais de 3h1 min

Durante a semana Final de semana

Média (semana):

2 horas e 10 minutos

Média (final de semana):

1 hora e 25 minutos



52

47

42

33

17

9

12

6

8

Carro particular

A pé / caminhando

Ônibus

Carro de transporte por aplicativo

Motocicleta

Bicicleta

Metrô

Trem

Táxi

33

22

18

11

9

3

2

1

1

Base: 1.194 

B5a.Quais dos seguintes meios de transporte você utiliza nos seus deslocamentos, mesmo que de vez em quando? (RM) / B5b. E qual deles 

é o que você mais utiliza? (RU)
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%  M E I O S  D E  T R A N S P O R T E  U T I L I Z A D O S  E M  D E S L O C A M E N T O S

( E N T R E  M U L H E R E S )

AS MULHERES DESLOCAM-SE SOBRETUDO DE CARRO, A PÉ OU 
DE ÔNIBUS. 1/3 COSTUMA USAR CARRO POR APLICATIVO



46

36

24

22

22

31

10

15

15

12

14

17

10

13

13

Aplicativos de transporte público

Aplicativos que traçam rotas

Aplicativos de carros de transporte

Nunca Na minoria das vezes Em cerca de metade das vezes Na maioria das vezes Sempre

%  U T I L I Z A Ç Ã O  D E  A P L I C A T I V O S  D U R A N T E  O S  D E S L O C A M E N T O S

( E N T R E  M U L H E R E S )

27%

30%

22%

Base: 1.194 casos

B8. Durante seus deslocamentos, com que frequência você costuma usar os seguintes aplicativos: (RU POR LINHA)

MUITAS MULHERES USAM APLICATIVOS PARA APOIO EM 
SEUS DESLOCAMENTOS



Em seus trajetos, muitas 

mulheres costumam 

carregar pacotes e cuidar 

de crianças.



A MAIORIA DAS MULHERES COSTUMA ESTAR ACOMPANHADA 
EM SEUS DESLOCAMENTOS

Base: 2.017 / Mulheres 1.194 / Homens 823 / Mulheres com filhos 0 – 6 anos 301

B6a. Quando você realiza esses deslocamentos, como descreveria a sua situação:

%  C O M O  D E S C R E V E  O  D E S L O C A M E N T O

32 24 24 20

Sempre estou acompanhado/a por uma pessoa conhecida (amigo, familiar etc.)

Na maioria das vezes estou acompanhado/a por uma pessoa conhecida (amigo, familiar etc.)

Na maioria das vezes estou sem ninguém conhecido comigo

Estou sempre sozinho/a, sem ninguém conhecido comigo

Mulheres: 56%

Mulheres com filhos 0 – 6 anos: 62%

Homens: 42% 



35% DAS MULHERES QUE ANDAM ACOMPANHADAS COSTUMAM ESTAR 
COM CRIANÇAS. ENTRE AS COM FILHOS/AS, SÃO 43%

Base: 1.008 casos \ 778 mulheres com filhos

B6a. Quando você realiza esses deslocamentos, como descreveria a sua situação: / B6b. Em geral, quem te acompanha é...:Marque todos 

que se aplicarem. 

%  C O M P A N H I A  D U R A N T E  O  D E S L O C A M E N T O

( E N T R E  M U L H E R E S  Q U E  A N D A M  A C O M PA N H A D A S )

35%                 
são Crianças

19% 
são Adolescentes

71% 
são Adultos

Mulheres com 

filhos/as: 43%

Mulheres com 

filhos/as: 19%

Mulheres com 

filhos/as: 67%



Base: 1.194
B7. Pensando em bolsas, mochilas, sacolas, carrinhos de bebês etc., em geral, quantos itens você costuma carregar em seus 
deslocamentos?

Mulheres carregam, 
em média, 2,12 itens 

em seus 
deslocamentos.

1 44 25 12 7 11

Nenhum 1 2 3 4 5 ou mais

%  Q U A N T I D A D E  D E  I T E N S  Q U E  C O S T U M A  C A R R E G A R  N O S D E S L O C A M E N T O S

( E N T R E  M U L H E R E S )

55% carregam 2 ou mais itens

EM SEUS TRAJETOS, AS MULHERES CARREGAM ITENS 
COMO SACOLAS, BOLSAS, CARRINHOS DE BEBÊ ETC. 



E elas saem, sobretudo, 

para realizar atividades 

ligadas à manutenção da 

casa e da família.



Base: Mulheres 1.194/ Homens: 823
B2. Pensando nos últimos doze meses, você saiu de casa para realizar quais das seguintes atividades? (RU POR LINHA)

OS DESLOCAMENTOS SÃO MOTIVADOS SOBRETUDO POR

CUIDADOS COM A CASA E FAMÍLIA E CUIDADOS PESSOAIS

90

77

73

69

69

68

63

61

60

51

50

49

46

43

34

29

26

Comprar itens para a casa ou família (alimentos etc.)

Resolver outras questões pessoais

Atendimentos de saúde para si

Comprar itens de uso pessoal (roupas etc.)

Pagar contas pessoais

Pagar contas da casa

Visitas a familiares e amigos

Trabalhar / procurar trabalho

Acompanhar outras pessoas em atendimentos de saúde

Fazer caminhadas e atividades esportivas

Resolver questões de outras pessoas

Lazer (visitas a parques, praças etc.)

Idas a templos religiosos

Cuidar de outras pessoas (crianças, idosos etc.)

Ir a bares e restaurantes

Levar / buscar crianças na escola

Estudar

%  A T I V I D A D E S  R E A L I Z A D A S  A O  S A I R  D E  C A S A

( E N T R E  M U L H E R E S )

Homens: 33%

Homens: 43%

Cuidados com a 

casa/família

97%

Cuidados pessoais

96%

Lazer

86%

Trabalho / estudo

67%



Mas por que as 
mulheres se sentem 
inseguras em seus 
deslocamentos?



SEGURANÇA E  
V IOLÊNCIA NOS 

DESLOCAMENTOS 
DE MULHERES



A sensação de insegurança 

aumenta de acordo com o 

horário e o meio de 

transporte utilizado.



Base: 1.194 \ Mulheres que se deslocam pela madrugada: 68 casos
C1b. Ainda pensando em uma escala de 0 a 10, onde 0 significa que não se sente nada seguro/a, e 10 que se sente muito seguro/a, quanto 
você diria que se sente seguro/a ao se deslocar pela cidade nos seguintes períodos?

81

65

31

30

10

24

44

39

9

11

25

31

Madrugada

Noite

Tarde

Manhã

Insegura (0 – 5) Um pouco segura (6 - 8) Muito segura (9+10)

% SENSAÇÃO DE SEGURANÇA CONFORME O PERÍODO DO DIA

(ENTRE MULHERES)

A SENSAÇÃO DE INSEGURANÇA AUMENTA CONFORME AVANÇA O DIA.

A MADRUGADA É O MOMENTO CONSIDERADO MAIS INSEGURO PELAS

MULHERES

6,88

6,65

4,25

2,53

Média

57% entre mulheres que se deslocam na madrugada



10

21

25

27

33

40

42

43

45

34

48

52

45

48

33

38

35

39

56

31

23

28

19

27

20

22

16

Carro particular

Motocicleta

Carro de transporte por aplicativo

Táxi

Metrô

Bicicleta

A pé / caminhando

Trem

Ônibus

Base: 1.194 casos
C1c. Considerando uma escala de 0 a 10, onde 0 significa que não se sente nada seguro/a, e 10 que se sente muito seguro/a, quanto você 
diria que se sente seguro/a ao utilizar cada um dos seguintes meios de transporte em seus deslocamentos pela cidade?

% SENSAÇÃO DE SEGURANÇA POR MODAL UTILIZADO

(ENTRE MULHERES QUE UTILIZAM CADA MEIO DE TRANSPORTE)

Inseguro (0 – 5) Um pouco seguro (6 - 8) Muito seguro (9+10)

5,82 470

6,16 65

5,98 550

6,38 117

6,47 139

6,73 102

6,84 404

7,19 232

8,29 653

Média

ÔNIBUS E TREM SÃO OS MEIOS DE TRANSPORTE QUE TRANSMITEM 
MENOS SEGURANÇA ÀS SUAS USUÁRIAS. CARRO É CONSIDERADO O MAIS 
SEGURO

Base



13

35

51

69

55

40

18

10

9

Transporte por aplicativo

O transporte público que utiliza

Os pontos de ônibus que frequenta

Base: 1.194 casos / Usuárias de ônibus 470 / Usuárias transporte público 492 / Usuárias transporte por aplicativo 404
C4. Como percebe a segurança dos seguintes lugares / situações para você: (RU POR LINHA)

% PERCEPÇÃO DE SEGURANÇA NOS ESPAÇOS

(ENTRE USUÁRIAS)

PONTOS DE ÔNIBUS SÃO PERCEBIDOS COMO MAIS INSEGUROS DO QUE

O TRANSPORTE PÚBLICO. TRANSPORTE POR APP É PERCEBIDO COMO

MENOS INSEGURO

Nada seguro Um pouco seguro Muito seguro



19

41

57

51

24

8

As ruas da sua vizinhança, próximas da sua casa

As ruas da cidade em geral

Base: 1.194 casos
C4. Como percebe a segurança dos seguintes lugares / situações para você: (RU POR LINHA)

% PERCEPÇÃO DE SEGURANÇA NOS ESPAÇOS

(ENTRE MULHERES)

EMBORA AS RUAS DA VIZINHANÇA SEJAM PERCEBIDAS COMO MAIS

SEGURAS DO QUE AS DA CIDADE EM GERAL, APENAS 1/4 DAS MULHERES

SE SENTEM MUITO SEGURAS PERTO DE CASA

Nada seguro Um pouco seguro Muito seguro



7 10 15 34 34

Discordo totalmente Discordo parcialmente

Não concordo, nem discordo Concordo parcialmente

Concordo totalmente

Base: 1.094 casos

D5. O quanto você concorda ou discorda com as frases abaixo? (RU POR LINHA)

%  C O N C O R D Â N C I A  
C O M  A S  F R A S E S

A MAIORIA DECLARA TER MUITO MEDO DE SAIR SOZINHA À 
NOITE MESMO NO BAIRRO ONDE MORA

“Eu tenho muito medo de sair sozinho/a no 

meu bairro à noite”
(ENTRE MULHERES)

Mulheres: 68% 

Homens: 44%



Mas o que as 
mulheres temem 
em seus 
deslocamentos pela 
cidade?



MAIORES MEDOS DAS MULHERES NO TRANSPORTE POR CARRO 
PARTICULAR SÃO DE SOFRER PRECONCEITO/DISCRIMINAÇÃO OU 
RACISMO

Base: Mulheres que utilizam carro particular 653 / Mulheres negras que utilizam carro particular 284
C2a. Quando você está se deslocando pela sua cidade de CARRO, indo de um lugar para outro, o quanto você diria que sente medo de
que as seguintes situações aconteçam com você: (RU POR LINHA)

Sempre sinto medo de que 

isso aconteça comigo

Às vezes sinto medo de que 

isso aconteça comigo

Nunca sinto medo de que 

isso aconteça comigo

% TÊM MEDO DE QUE AS SEGUINTES SITUAÇÕES ACONTEÇAM NOS DESLOCAMENTOS 

(ENTRE MULHERES QUE UTILIZAM CARRO PARTICULAR)

21

25

27

26

27

30

30

35

41

43

45

43

47

47

44

45

41

38

36

30

30

27

26

26

25

24

21

Ser atropelada

Sofrer um acidente de trânsito

Receber olhares insistentes, cantadas inconvenientes

Sofrer estupro

Sofrer agressão física

Sofrer assalto/furto/sequestro relâmpago

Sofrer importunação/assédio sexual

Sofrer racismo (entre mulheres negras)

Sofrer preconceito ou discriminação, exceto por raça/cor

52%



ENTRE MULHERES QUE ANDAM A PÉ, OLHARES, AGRESSÃO 
FÍSICA, IMPORTUNAÇÃO E ESTUPRO ASSUSTAM MAIS

Base: Mulheres que se deslocam a pé 549 / Mulheres negras que se deslocam a pé 291
C2I .Quando você está se deslocando pela sua cidade A PÉ, indo de um lugar para outro, o quanto você diria que sente medo de que as 
seguintes situações aconteçam com você: (RU POR LINHA)

Sempre sinto medo de que 

isso aconteça comigo

Às vezes sinto medo de que 

isso aconteça comigo

Nunca sinto medo de que 

isso aconteça comigo

% TÊM MEDO DE QUE AS SEGUINTES SITUAÇÕES ACONTEÇAM NOS DESLOCAMENTOS 

(ENTRE MULHERES QUE SE DESLOCAM A PÉ)

35

38

43

41

42

38

39

35

41

41

39

34

36

35

40

39

45

40

24

23

23

23

23

22

22

20

19

Ser atropelada

Sofrer um acidente de trânsito

Sofrer racismo (entre mulheres negras)

Sofrer assalto/furto/sequestro relâmpago

Sofrer preconceito ou discriminação, exceto por raça/cor

Sofrer estupro

Sofrer importunação/assédio sexual

Sofrer agressão física

Receber olhares insistentes, cantadas inconvenientes

47%



Base: Mulheres que utilizam ônibus 470 / Mulheres negras que utilizam ônibus 265
C2D .Quando você está se deslocando pela sua cidade de ÔNIBUS, indo de um lugar para outro, o quanto você diria que sente medo de 
que as seguintes situações aconteçam com você: (RU POR LINHA)

Sempre sinto medo de que 

isso aconteça comigo

Às vezes sinto medo de que 

isso aconteça comigo

Nunca sinto medo de que 

isso aconteça comigo

% TÊM MEDO DE QUE AS SEGUINTES SITUAÇÕES ACONTEÇAM NOS DESLOCAMENTOS 

(ENTRE MULHERES QUE UTILIZAM ÔNIBUS)

40

33

33

35

39

35

36

36

37

32

42

43

41

37

41

41

41

43

28

25

24

24

24

24

23

23

20

Sofrer preconceito ou discriminação, exceto por raça/cor

Sofrer um acidente de trânsito

Ser atropelada

Sofrer assalto/furto/sequestro relâmpago

Receber olhares insistentes, cantadas inconvenientes

Sofrer racismo (entre mulheres negras)

Sofrer estupro

Sofrer importunação/assédio sexual

Sofrer agressão física

NO ÔNIBUS, AS TENSÕES SÃO GERADAS PELO MEDO DE 
AGRESSÕES FÍSICAS, IMPORTUNAÇÃO SEXUAL E ESTUPRO

42%



Base: Mulheres que utilizam carro de transporte por aplicativo 404 / Mulheres negras que utilizam carros de transporte por aplicativo 201
C2G .Quando você está se deslocando pela sua cidade com CARROS DE TRANSPORTE POR APLICATIVO, indo de um lugar para 
outro, o quanto você diria que sente medo de que as seguintes situações aconteçam com você: (RU POR LINHA)

Sempre sinto medo de que 

isso aconteça comigo

Às vezes sinto medo de que 

isso aconteça comigo

Nunca sinto medo de que 

isso aconteça comigo

% TÊM MEDO DE QUE AS SEGUINTES SITUAÇÕES ACONTEÇAM NOS DESLOCAMENTOS 

(ENTRE MULHERES QUE UTILIZAM CARRO DE TRANSPORTE POR APLICATIVO)

27

29

31

28

32

31

35

43

36

39

43

41

45

42

44

42

37

45

34

28

28

27

26

25

23

20

19

Ser atropelada

Sofrer estupro

Sofrer assalto/furto/sequestro relâmpago

Sofrer um acidente de trânsito

Receber olhares insistentes, cantadas inconvenientes

Sofrer importunação/assédio sexual

Sofrer agressão física

Sofrer preconceito ou discriminação, exceto por raça/cor

Sofrer racismo  (entre mulheres negras)

NOS TRANSPORTES POR APLICATIVO, RACISMO E 
DISCRIMINAÇÃO GERAM MAIS MEDO

33%



Base: Mulheres 1.194 / Homens 823
C2. Quando você está se deslocando pela sua cidade, indo de um lugar para outro, o quanto você diria que sente medo de que as seguintes situações aconteçam com você: 
(RU POR LINHA)

Mulheres que temem isso em ao 

menos 1 meio de transporte utilizado

Homens que temem isso em ao menos 

1 meio de transporte utilizado

Sofrer racismo (entre pessoas negras) 80% 59%

Sofrer agressão física 79% 62%

Sofrer um acidente de trânsito 79% 59%

Sofrer estupro 79% 60%

Sofrer importunação/assédio sexual 79% 63%

Sofrer preconceito ou discriminação, 

exceto por raça/cor 79% 62%

Sofrer assalto/furto/sequestro relâmpago 78% 60%

Receber olhares insistentes, cantadas 

inconvenientes 78% 57%

Ser atropelada/o 75% 55%

MAIORIA DAS MULHERES QUE SE DESLOCAM TEMEM QUE 
UMA DAS SITUAÇÕES ACONTEÇA EM SEUS DESLOCAMENTOS



91

93

95

96

96

97

97

98

100

Táxi

Metrô

Carro por transporte de aplicativo

A pé

Ônibus

Carro particular

Trem

Bicicleta

Moto

Base: Mulheres que usam cada meio - Carro particular (653); A pé (549); Ônibus (470); Carro por transporte de aplicativo (404); Moto (232); Metrô (140); Bicicleta (117); Táxi 
(106); Trem (65).
C2. Quando você está se deslocando pela sua cidade, indo de um lugar para outro, o quanto você diria que sente medo de que as seguintes situações aconteçam com você: 
(RU POR LINHA)

INDEPENDENTEMENTE DO MEIO DE TRANSPORTE, PRATICAMENTE TODAS AS 
USUÁRIAS TEMEM ENFRENTAR ALGUMA SITUAÇÃO DE VIOLÊNCIA QUANDO OS 
UTILIZAM PARA SEUS DESLOCAMENTOS

% MULHERES QUE TEMEM QUE AO MENOS UMA SITUAÇÃO OCORRA EM CADA MEIO DE TRANSPORTE 

(ENTRE MULHERES USUÁRIAS DE CADA MEIO DE TRANSPORTE)



E quais situações de 
violência já foram 
vivenciadas ou 
presenciadas nos 
deslocamentos das 
mulheres pela 
cidade?



23% entre mulheres negras

Base: 1.194 casos
E1. Você já passou por alguma das seguintes situações enquanto estava se deslocando pela cidade? (RU POR LINHA)

% SITUAÇÕES QUE AS MULHERES JÁ VIVENCIARAM NO DESLOCAMENTO PELA CIDADE

(ENTRE MULHERES)

A MAIORIA DAS MULHERES JÁ VIVENCIOU SITUAÇÕES DE VIOLÊNCIA NOS 

DESLOCAMENTOS, SOBRETUDO RECEBER OLHARES/CANTADAS, 

IMPORTUNAÇÃO/ASSÉDIO SEXUAL E ASSALTO/FURTO

9

14

15

16

22

25

34

36

69

Sofrer estupro

Ser atropelada

Sofrer racismo

Sofrer agressão física

Sofrer um acidente de trânsito

Sofrer preconceito ou discriminação, exceto por raça/cor

Sofrer assalto/furto/sequestro relâmpago

Sofrer importunação/assédio sexual

Receber olhares insistentes, cantadas inconvenientes



83% das mulheres 
ouvidas já passaram por ao 

menos uma destas situações 

em seus deslocamentos.

Ser atropelada

Sofrer agressão física

Sofrer um acidente de trânsito

Sofrer estupro

Sofrer racismo

Sofrer importunação/assédio sexual

Sofrer assalto/furto/sequestro relâmpago

Receber olhares insistentes, cantadas 

inconvenientes

Sofrer preconceito ou discriminação, 

exceto por raça/cor

Base: 1.194 casos
E1. Você já passou por alguma das seguintes situações enquanto estava se deslocando pela cidade? (RU POR LINHA)



Quando desconsideramos acidente 

de trânsito e atropelamento, 

81% das mulheres 
ouvidas já passaram por ao menos 

uma situação de violência em seus 

deslocamentos.

Sofrer agressão física

Sofrer estupro

Sofrer racismo

Sofrer importunação/assédio sexual

Sofrer assalto/furto/sequestro relâmpago

Receber olhares insistentes, cantadas 

inconvenientes

Sofrer preconceito ou discriminação, 

exceto por raça/cor

Base: 1.194 casos
E1. Você já passou por alguma das seguintes situações enquanto estava se deslocando pela cidade? (RU POR LINHA)

Total: 74%

Homens: 65%



3

11

9

9

18

23

25

16

55

5

4

6

5

7

12

11

7

14

8

29

30

36

26

18

21

37

14

84

56

55

50

49

47

43

40

17

Sofrer estupro

Sofrer racismo

Sofrer agressão física

Ser atropelada

Sofrer preconceito ou discriminação por alguma

característica sua, exceto por raça/cor

Sofrer assalto/furto/sequestro relâmpago

Sofrer importunação/assédio sexual

Sofrer um acidente de trânsito

Receber olhares insistentes, cantadas inconvenientes

Base: 1.194 casos
E1. Você já passou por alguma das seguintes situações enquanto estava se deslocando pela cidade? (RU POR LINHA)

Aconteceu comigo
Aconteceu comigo e presenciei 

com outra pessoa

Presenciei acontecer com 

outra pessoa

Nunca sofri, nem 

presenciei

% SOFREU OU PRESENCIOU ALGUM TIPO DE VIOLÊNCIA/ACIDENTE NO DESLOCAMENTO PELA CIDADE

(ENTRE MULHERES)

COM EXCEÇÃO DE ESTUPRO, RACISMO E AGRESSÃO FÍSICA, AO MENOS

METADE DAS MULHERES JÁ VIVENCIOU OU PRESENCIOU ESSAS

SITUAÇÕES EM SEUS DESLOCAMENTOS



% total que 

vivenciou
Carro Motocicleta Bicicleta

Carro por 

aplicativo
Táxi Ônibus Trem Metrô A pé

Receber olhares insistentes, cantadas 

inconvenientes
69% 8% 6% 5% 8% 3% 40% 7% 9% 62%

Sofrer importunação/assédio sexual 36% 6% 4% 5% 3% 2% 54% 10% 9% 38%

Sofrer assalto/furto/sequestro 

relâmpago
34% 13% 4% 4% 2% 1% 23% 2% 2% 64%

Sofrer preconceito ou discriminação, 

exceto por raça/cor
25% 0% 17% 5% 17% 12% 11% 54% 19% 4%

Sofrer um acidente de trânsito 22% 3% 1% 8% 11% 4% 27% 17% 9% 59%

Sofrer racismo (entre mulheres negras) 23% 4% 5% 5% 6% 5% 34% 13% 15% 67%

Sofrer agressão física 16% 16% 5% 5% 2% 1% 11% 2% 6% 60%

Ser atropelada 14% 11% 6% 10% 2% 4% 21% 19% 10% 39%

Sofrer estupro 9% 19% 5% 8% 3% 3% 12% 9% 3% 55%

A MAIOR PARTE DAS MULHERES QUE JÁ ENFRENTOU SITUAÇÕES DE INSEGURANÇA NO

DESLOCAMENTO ESTAVA A PÉ OU NO ÔNIBUS

MEIO EM QUE AS MULHERES ESTAVAM QUANDO AS SITUAÇÕES OCORRERAM (Entre mulheres)

Base: Ser atropelada 163 / Sofrer acidente 274 / Receber olhares 833 / Sofrer importunação 429 / Sofrer estupro 94 / Sofrer agressão física

180 / Sofrer assalto 437 / Racismo 178 / Preconceito ou discriminação exceto raça/cor 297

E1d. Em que meio de transporte você estava se deslocando pela cidade quando... (RM POR LINHA)



31 33 36

As pessoas que estavam passando na rua me ajudaram / me ofereceram ajuda

As pessoas que estavam passando na rua não fizeram nada para me ajudar

Não havia ninguém na rua quando aconteceu

Base: 1.004 casos
E2. Quando você passou por essa(s) situação(ões), o que aconteceu depois?

REAÇÕES DAS MULHERES ÀS SITUAÇÕES DE VIOLÊNCIA/ACIDENTE 

(ENTRE MULHERES QUE PASSARAM PELAS SITUAÇÕES DESCRITAS)

27 73

Eu já reagi quando passei por uma situação de violência enquanto me deslocava pela
cidade
Eu nunca reagi quando passei por uma situação de violência enquanto me deslocava
pela cidade

31% DAS 
MULHERES QUE 
SOFRERAM 
VIOLÊNCIA OU 
ACIDENTES EM 
SEUS 
DESLOCAMENTOS 
TIVERAM AJUDA 
DE UM/A 
PASSANTE E 27% 
REAGIRAM À 
SITUAÇÃO



E quais foram as 
consequências para 
as mulheres que 
vivenciaram essas 
situações?



38 62

Eu procurei a polícia para registrar queixa / obter ajuda

Eu não procurei a polícia

Base: 1.004 casos
E2. Quando você passou por essa(s) situação(ões), o que aconteceu depois?

REAÇÕES DAS MULHERES ÀS SITUAÇÕES DE VIOLÊNCIA

(ENTRE MULHERES QUE PASSARAM PELAS SITUAÇÕES DESCRITAS)

24% NÃO 
CONTARAM O 
OCORRIDO A 
NINGUÉM. 
38% 
PROCURARAM A 
POLÍCIA

76 24

Eu contei a amigos / familiares o que aconteceu

Eu não contei a nenhum amigo / familiar o que aconteceu



67 33

Mudei hábitos e comportamento depois dessa situação de violência

Segui normalmente tendo os mesmos hábitos e comportamentos depois dessa situação
de violência

53 47

Eu tive um abalo psicológico ao passar por essa situação

Eu não me abalei psicologicamente por isso

Base: 1.004 casos
E2. Quando você passou por essa(s) situação(ões), o que aconteceu depois?

CONSEQUÊNCIAS PARA AS MULHERES APÓS SITUAÇÕES DE VIOLÊNCIA

(ENTRE MULHERES QUE PASSARAM PELAS SITUAÇÕES DESCRITAS)

2/3 DAS 
MULHERES 
MUDARAM SEU 
COMPORTAMENTO 
APÓS O OCORRIDO 
E 53% DECLARAM 
QUE TIVERAM UM 
ABALO 
PSICOLÓGICO 



Em meio a esse cenário, as 

mulheres adotam diversas 

estratégias para se deslocar 

com mais segurança.



31

38

40

46

50

51

53

77

49

45

40

37

42

36

32

19

20

17

20

17

8

13

15

4

Faz parte do trajeto que faria a pé ou de transporte público por

transporte por aplicativo

Escolhe um caminho mais longo ou demorado, quando acha que

ele é mais seguro

Combina com outras pessoas de fazer parte dos trajetos juntos (ir

andando juntos, pegar o mesmo ônibus, dar carona)

Evita usar certos tipos de roupas ou acessórios

Evita sair à noite

Escolhe o lugar em que vai se sentar no transporte coletivo

pensando na sua segurança

Pede para que outras pessoas esperem você em casa/esperem

notícias suas quando você chegar ao seu destino

Evita passar por locais desertos / escuros

Sempre faço isso
Às vezes faço isso
Nunca faço isso

% MEDIDAS ADOTADAS POR MEDO OU INSEGURANÇA

(ENTRE MULHERES)

CADA MEDIDA DE SEGURANÇA É USADA POR PELO 
MENOS 8 EM CADA 10 MULHERES

Base: 1.194 casos
C6. Você costuma adotar alguma das seguintes medidas por medo ou insegurança de andar nas ruas da sua cidade? (RU LINHA)

Evita passar por locais desertos / escuros

Pede para que outras pessoas esperem você em casa / esperem 

notícias suas quando você chegar ao seu destino

Escolhe o lugar em que vai se sentar no transporte coletivo 

pensando na sua segurança

Evita sair à noite

Evita usar certos tipos de roupas ou acessórios

Combina com outras pessoas de fazer parte dos trajetos juntos

(ir andando juntos, pegar o mesmo ônibus, dar carona)

Escolhe um caminho mais longo ou demorado, quando acha que 

ele é mais seguro

Faz parte do trajeto que faria a pé ou de transporte público por 

transporte por aplicativo



% MEDIDAS ADOTADAS POR MEDO OU INSEGURANÇA

(Sempre faz + Às vezes faz)

96% Evita passar por locais desertos / escuros 

Evita sair à noite

Escolhe o lugar em que vai se sentar no transporte coletivo pensando 

na sua segurança

Pede para que outras pessoas esperem você em casa/esperem notícias 

suas quando você chegar ao seu destino

Escolhe um caminho mais longo ou demorado, quando acha 

que ele é mais seguro

Evita usar certos tipos de roupa ou acessórios

Combina com outras pessoas de fazer parte dos trajetos juntos (ir 

andando juntos, pegar o mesmo ônibus, dar carona)

Faz parte do trajeto que faria a pé ou de transporte público por 

transporte por aplicativo 

92%

87%

85%

83%

82%

80%

80%

88%

88%

73%

68%

81%

72%

64%

70%

Base: 2.017 casos
C6. Você costuma adotar alguma das seguintes medidas por medo ou insegurança de andar nas ruas da sua cidade?

Mulheres Homens 



E em quais meios é 
mais fácil denunciar 
um caso de assédio 
/ importunação e 
punir o agressor?



Ônibus TremMetrô

Meio mais fácil 

para denunciar 

crimes como 

importunação/ 

assédio sexual e 

estupro

Meio com maior 

chance de 

punição do 

agressor

36% 3%7%

33% 3%11%

A PERCEPÇÃO É DE QUE O ÔNIBUS É O MEIO DE TRANSPORTE ONDE É MAIS FÁCIL

DENUNCIAR POR IMPORTUNAÇÃO/ASSÉDIO SEXUAL E PUNIR O AGRESSOR

Base: 2.017 casos

E2a. Pensando em crimes como importunação/assédio sexual e estupro, em qual meio de transporte você acredita que é mais fácil para as vítimas denunciarem que sofreram

uma violência? (RU) / E2b. E em qual meio de transporte você acredita que as chances de os agressores serem punidos são maiores? (RU)

(ENTRE 

MULHERES)

Táxi
Carro por 

app

1%11%

2%16%

Carro

14%

6%

A pé

10%

7%

Moto Bicicleta

1% 1%

2% 1%

Nenhum

16%

20%



Quais caminhos 
existem para 
melhorar a 
sensação de 
segurança?



FALTA DE ILUMINAÇÃO PÚBLICA E POLICIAMENTO SÃO ALGUNS DOS 
FATORES QUE MAIS CONTRIBUEM PARA A SENSAÇÃO DE INSEGURANÇA

Base: 1.194

C5a. Na sua opinião, quais são os fatores que mais contribuem para gerar insegurança quando você está se deslocando pela cidade?

(RM)

66

65

58

56

51

45

36

29

8

Falta de iluminação pública

Ausência de policiamento

Ruas desertas / vazias

Espaços públicos abandonados

Falhas no transporte público

Falta de respeito / agressividade das pessoas

Falhas no calçamento das ruas

O horário do deslocamento

Nunca se sente insegura nos  deslocamentos
pela cidade

%  F A T O R E S  Q U E  C O N T R I B U E M  C O M  A  S E N S A Ç Ã O  D E  I N S E G U R A N Ç A  N O  D E S L O C A M E N T O

( E N T R E  M U L H E R E S )



4

18

25

29

45

48

53

63

NS/NR

Criar e/ou melhorar os espaços públicos para lazer

Aumentar a participação da população e dos grupos vulneráveis
nas decisões sobre políticas

Promover mais educação, melhores condições de saúde e
moradia

Corrigir deficiências no transporte público (ofertar mais linhas e
pontos de ônibus, reduzir o tempo de espera etc.)

Reduzir a quantidade de espaços abandonados (prédios, praças,
terrenos baldios etc.)

Melhorar a conservação das ruas (falhas no calçamento, falta de
iluminação etc.)

Melhorar as condições de policiamento (treinamento para os
policiais, aumentar a quantidade de policiais etc.)

MELHORAS NO POLICIAMENTO E NA CONSERVAÇÃO DAS RUAS SÃO 
PONTOS IMPORTANTES PARA AUMENTAR A SENSAÇÃO DE SEGURANÇA

Base: 1.194

E3. Na sua opinião, quais são as principais iniciativas para aumentar a segurança no deslocamento na cidade? (RM)

%  P R I N C I P A I S  I N I C I A T I V A S  P A R A  A U M E N TA R  A  S E G U R A N Ç A  N O S  D E S L O C A M E N T O S  

( E N T R E  M U L H E R E S )



3 3 6 20 68

Discordo totalmente Discordo parcialmente

Não concordo, nem discordo Concordo parcialmente

Concordo totalmente

Base: 1.194 casos

D5. O quanto você concorda ou discorda com as frases abaixo? (RU POR LINHA)

%  C O N C O R D Â N C I A  
C O M  A S  F R A S E S

“Eu me sentiria mais seguro/a se houvesse mais 

policiamento nas ruas”

(ENTRE MULHERES)

Mulheres: 88% 

Homens: 79%



4 5 9 28 54

Discordo totalmente Discordo parcialmente

Não concordo, nem discordo Concordo parcialmente

Concordo totalmente

Base: 1.194 casos

D5. O quanto você concorda ou discorda com as frases abaixo? (RU POR LINHA)

%  C O N C O R D Â N C I A  
C O M  A S  F R A S E S

“Eu me sentiria mais seguro/a à noite se as ruas 

fossem melhor iluminadas”

(ENTRE MULHERES)

Mulheres: 82% 

Homens: 78%



Impactos  da  
pandemia  nos  

des locamentos  de  
mulheres



A pandemia impactou 

os deslocamentos das 

mulheres.



60% MUDARAM MUITO os seus

hábitos de DESLOCAMENTO pela

cidade durante a pandemia

31%

9%

MUDARAM UM POUCO
seus hábitos de DESLOCAMENTO
pela cidade durante a pandemia

NÃO MUDARAM seus hábitos

de DESLOCAMENTO pela cidade

durante a pandemia

Base: 1.194 casos
D1. Desde de março de 2020, muitas medidas foram adotadas pelos governos para conter a pandemia de Covid-19. Você diria que durante a 
pandemia:

A pandemia apresentou uma nova realidade 

à população, impactando o deslocamento de

91% das mulheres



Base: 1.091 casos
D2. Quais razões motivaram a mudança ocorrida nos seus hábitos de deslocamento? (RM) 

%  M O T I V O S  P A R A  A S  M U D A N Ç A S  D E  H Á B I T O S  D E  D E S L O C A M E N T O  N A  P A N D E M I A

( E N T R E  M U L H E R E S  Q U E  M U D A R A M O S  H Á B I T O S )

73

32

29

23

13

Estou evitando sair de casa para não me contaminar com o
coronavírus

As linhas foram reduzidas e ônibus e metrô ficaram ainda mais
lotados durante esse período de pandemia

A cidade parece mais perigosa durante esse período de pandemia

Passei a trabalhar de casa / home office

Perdi o emprego

29% DAS MULHERES QUE MUDARAM SEUS HÁBITOS DE 
DESLOCAMENTO NA PANDEMIA O FIZERAM PORQUE A CIDADE 
PARECE MAIS PERIGOSA NESSE PERÍODO



13 11 22 28 26

Discordo totalmente Discordo parcialmente

Não concordo, nem discordo Concordo parcialmente

Concordo totalmente

Base: 1.194 casos

D5. O quanto você concorda ou discorda com as frases abaixo? (RU POR LINHA)

%  C O N C O R D Â N C I A  
C O M  A S  F R A S E S

“A pandemia me deixou com mais medo de sofrer 

alguma violência ao sair de casa”

(ENTRE MULHERES)

Mulheres: 55%

Homens: 40%



A MAIORIA DAS MULHERES MUDOU SUA ROTINA EM FUNÇÃO 

DA PANDEMIA. 77% SENTEM MAIS MEDO DE SAIR DE CASA

Base: 1.194 casos 
D3. De modo geral, considerando a pandemia de covid-19 que estamos vivendo, o quanto você diria que se identifica com as frases abaixo em 
relação à pandemia? (RU POR LINHA)

% HÁBITOS ADQUIRIDOS EM FUNÇÃO DA PANDEMIA

(ENTRE MULHERES)

64

67

50

40

34

29

38

26

31

27

31

37

35

36

23

34

5

6

19

23

31

35

39

40

Tenho saído menos de casa

Tenho evi tado sai r  à noi te

Tenho evi tado usar  o t ransporte públ ico 

Sinto mais medo de sai r  de casa

Tenho evi tado sai r  sozinho/a 

Passei  a andar mais a pé

Passei  a usar  mais meu carro par t icular  

Passei  a usar  mais carros de t ransporte por  apl icat ivo

Me identifico totalmente Me identifico em parte Não me identifico



Base: 1.194
D4a. Qual dos seguintes meios de transporte você considera ser o mais seguro para evitar contágio pelo coronavírus? E em segundo lugar? E em terceiro lugar? (RM) / D4b. E 
qual dos seguintes meios de transporte você considera ser o mais seguro para andar pela cidade no geral, independente do risco de contágio pelo coronavírus? E em segundo 
lugar? E em terceiro lugar? (RM)

66

13

5

2

6

3

2

2

1

56

22

6

4

3

3

3

2

1

Carro particular (próprio, de familiares ou amigos)

A pé / caminhando

Motocicleta

Bicicleta

Carro de transporte por aplicativo

Ônibus

Táxi

Metrô

Trem
Para andar pela cidade no geral

Para evitar contágio pelo coronavírus

%  M E I O  D E  T R A N S P O R T E  M A I S  S E G U R O

( E N T R E  M U L H E R E S )

PARA A POPULAÇÃO, OS MEIOS DE TRANSPORTE MAIS SEGUROS 
PARA SE ANDAR NA CIDADE NEM SEMPRE SÃO OS MAIS 
SEGUROS PARA EVITAR O CORONAVÍRUS



Cons iderações  
f ina is



▪ Há uma sensação geral de insegurança 
durante os deslocamentos pela cidade.

▪ Mas os trajetos são vivenciados de formas 
diferentes e grupos minorizados enfrentam 
mais vulnerabilidade em seus deslocamentos. 
Dentre os grupos avaliados, as mulheres são o 
grupo percebido como mais vulnerável a 
sofrer violência.

▪ As mulheres sentem medo em seus 
deslocamentos, sobretudo nos meios de 
transporte públicos. Também as ruas da 
cidade e pontos de ônibus são percebidos 
como inseguros.



▪ O medo das mulheres reflete suas 
experiências: 7 em cada 10 já receberam 
olhares insistentes e cantadas 
inconvenientes em seus deslocamentos, 
35% já sofreram importunação/assédio 
sexual ou furtos/assaltos.

▪ Após vivenciar essas situações, a maioria 
das mulheres mudou hábitos e 
comportamentos e pouco mais da metade 
declara ter sofrido abalo psicológico.



▪ Para driblar a insegurança, as mulheres 
adotam medidas que comprometem sua 
autonomia, como mudar trajetos ou pedir 
para que alguém as esperem na porta de casa. 

▪ O cenário de pandemia também impacta os 
deslocamentos e faz com que muitas 
mulheres sintam-se ainda mais inseguras 
para sair de casa.

▪ Alguns caminhos são apoiados para melhorar 
essa situação, como melhorar o 
policiamento e conservação das ruas 
(calçamento, iluminação etc.)



Realização

Apoio Apoio institucional

Contatos

Eliane Barros – Instituto Patrícia Galvão (11) 94481-9443 | 

elianebarros@patriciagalvao.org.br

Isabel Clavelin – ONU Mulheres | (61) 3038.9140 | 98175.631 

| isabel.clavelin@unwomen.org

Uber – uber@idealhks.com

Gerson Sintoni – GBR Comunicação/Instituto Locomotiva | 

(11) 99687-9074 | gerson.sintoni@gbr.com.br

Ilustração da capa: Bárbara Quintino



O artigo 27 do Código de Ética ICC/ESOMAR estabelece que “onde quer que quaisquer das
apurações de um projeto de pesquisa sejam publicadas pelo cliente, o último tem a responsabilidade
de assegurar que estas não sejam enganosas. O pesquisador deve ser consultado e concordar
previamente com a forma e o conteúdo da publicação, e deve tomar as medidas para corrigir
quaisquer declarações enganosas a respeito da pesquisa e de suas apurações”.

Seguindo esse artigo, comunicamos que esse relatório e seu conteúdo não podem ser divulgados
ou reproduzidos, seja de forma integral ou parcial, sem que haja a prévia autorização por escrito do
Instituto Locomotiva.

© 2021 Locomotiva. 

Todos os direitos reservados para o Instituto Locomotiva.


